## 南方电网广西电网公司:

# 以创新引领 加快构建新型电力系

# ■陈钦荣 韦露 詹厚剑 吴宛潞

建成全国首个大容量钠离子电池储 能电站、升级南方区域首条电动重卡超充 走廊、发布行业首个输电人工智能大模 型、投运广西首个导轨式共享移动充电设 施……今年以来,南方电网广西电网公司 以创新为引领,将构建新型电力系统和新 型能源体系作为着力点,加速发展能源电 力领域新质生产力。

### ■ 能源结构向"新"向"绿"转型

截至2024年9月底,广西新能源装 机占比达 40.1%, 非化石能源发电量占比 达59.5%。

"双碳"目标引领下,广西新能源实现 大规模高比例跨越式发展。2023年广西 风电光伏装机双双突破千万千瓦,新能源 总装机达2609万千瓦,其中分布式光伏装 机规模同比上年增长290%。截至2024年 9月底,广西新能源装机容量达到3575万 千瓦,成为广西第一大电源。

新能源随机性、间歇性、波动性显著, "看天吃饭",难以稳定可靠供电。针对新 能源大规模接入对电网安全运行的挑战, 南方电网广西电网公司开展"新型能源结 构下复杂大电网安全稳定防御体系关键 技术及应用"研究,在保障电网安全稳定 运行基础上,驾驭千变万化的风光电,支 撑广西连续多年实现新能源高水平消纳, 推动风、光、水、火、核、储等多能互补的能 源格局加快形成。

核电的阶段性深度调峰与快速调频

潜能被充分挖掘。广西电力科学研究院 攻关"大型核电涉网安全运行与优化控制 技术及应用",让核电在安全前提下成为 推动大规模新能源并网后电力电量平衡 的调节手段,成果应用涉及全国约35%商 业运行装机容量的核电机组。

南方电网广西电网公司还充分利用 新型储能作为提升电网调节能力和推动 新能源高效消纳的重要手段,促进新能源 资源的优化配置和高效利用。今年1至9 月,广西已并网的13家大容量独立共享储 能电站每日实现等效"满充满放",累计存 储及释放电量超3亿千瓦时,相当于减少 二氧化碳排放约20万吨。

### ■ 数字赋能加快新型电力系统构建

深夜,位于南宁市五象新区的中国移 动(广西)数据中心依然忙碌。这里是中 国连接东盟国际通信网络体系的重要枢 纽,精密的服务器昼夜不息。"这里7×24 小时全天候动环监控,对持续供电要求很 高。三重电力保障方式以及高可靠供电, 满足了设备的用电要求。"中国移动五象 中心电气负责人介绍说。

在大山深处的革命老区河池东兰县, 新能源发电量占全社会用电量比例从 2020年3.50%提升至目前的50.29%;全栈 国产化的智能配电台区汇集智能终端、中 压载波、北斗卫星等新技术设备和全场景 采集通信技术,实现"分钟级"一键复电。

从城市到乡村,供电可靠性持续提升。 近年来,广西电网公司致力于将数字电网打 造成推进新型电力系统和新型能源体系建 设的关键载体,把海量的智 能传感器部署到电网设备 上,实时采集设备运行数 据,并借助人工智能技术, 给电网装上"敏锐触觉"和 "算力大脑",持续提升配电 网可观、可测、可调、可控能 力,让电网更敏锐、更聪明。

在夯实数字电网基座 的同时,广西电网公司加 快风光水储基地建设步 伐,创新试点涵盖风、光、 储、充的智慧能源实践路 径,探索建设近零碳示范 区,以点带面推进新型电 力系统建设。

在南宁,国际会展中 心E区屋顶上光伏板源源 不断产出绿色电力,一旁

的广西首座全液冷超快充电站能够实现 新能源车充电"一杯咖啡,满电出发";在 柳州,鹿山电动汽车综合能源服务站成为 南方电网系统首个零碳综合能源服务站, 实现清洁能源自发自用、余量储存、就地 消纳,生产经营用能全绿电;在桂林,零碳 绿电世界级旅游城市示范区建设加快推 进,南方电网广西电网公司发起组建桂林 零碳绿电联盟,搭建"产、学、研、用"合作 平台,着力构建立足广西、面向国内外的 桂林世界级旅游城市绿电产业生态圈。

#### ■ 推动资源优化配置多能融合

新能源汽车正迎来爆发式增长。据

了解,新能源汽车的动力电池具有移动 储能的灵活性调节能力,通过车网互 动,可为快速提升电网调节能力、解决 短周期电网调峰问题提供新的解决方 案。南方电网广西电网公司在推广充 换电设施互动技术等方面积极探索,将 电动汽车聚零为整,打造车桩网协同发 展新业态。

图为我国首个大容量钠离子电池储能电站——广西南宁伏林钠离子电池储能电站。马华斌/摄

南方电网广西电网公司将电动汽车 作为分散式储能,一方面运用市场化交易 手段,将电动汽车运营商纳入电力市场并 参与低谷消纳,在拉动低谷电量增长的同 时进一步拓展消纳空间。另一方面推动 应用落地,选取南宁五象综合能源站、柳 州杨柳郡小区等场景,建成社区集群"智 能有序充电+V2G充放电"车网互动场站 示范工程,有效发挥新能源汽车灵活性调

目前,南方电网广西电网公司已建成 省级边缘集群系统,将南宁五象综合能源 站、南方电网广西柳州鹿山综合能源站等 新型能源网络接入调度运行监控,并搭建 广西源荷及车网互动聚合平台,打通与边 缘集群的数据通道,实现了综合能源站、 充换电资源的灵活接入。

南方电网广西电网公司有关负责人 表示,将全力打造数字电网关键载体,积 极探索推动"车网互动""电氢协同"等新 业态,推动打造电力新质生产力,支撑经 济社会高质量发展。

本报讯 首届IEEE 直流技术

与系统国际会议(IEEE DCTS 2024)于10月19至20日在珠海成功 举办,是IEEE首个直流电力系统技 术领域国际会议。来自国内外产学

告,近400人参会。

# 让北京老胡同焕发现代化活力

### ■王利恒 郭众孚

秋日的北京碧空如洗,77岁的朱 茂锦停好电动自行车,提上刚买回来 的蔬菜,走进自家屋院。进门"唤醒" 智能音箱,伴着音乐哼着小曲儿,全 电厨房已经"整装待发",朱老开始准 备午饭。

这里是前门街道草厂社区。国 网北京城区供电公司(以下简称"城 区公司")深入践行"人民电业为人 民"的宗旨,加快打造北京首个电能 替代示范区,提高能效公共服务、核 心区配网供电质量、助力人居环境改 善,让老胡同焕发绿色低碳、便捷宜 居的新生机。

### 全电替代 老胡同换新颜

天安门广场东南角,三里河蜿蜒 而过。位于北京市东城区前门街道 的草厂社区,是天安门广场附近面积 最大、保存最完好的胡同群之一。

朱茂锦老人是地道的老北京,一 直住在草厂四条胡同,有个和和美美 的大家庭。自他父亲起,四代人在这 儿住了将近80年。然而,朱茂锦的胡 同记忆并非都是美好的,"以前到处 私搭乱建,电线密密麻麻跟蜘蛛网似 的,不安全也不好看。"

老城改造,电力先行。2017年, 北京市启动首都核心区电力架空线 入地工程,137条道路、130公里的主 次干路电力架空线进行了入地改造。 这期间,草厂社区的10.7公里电力架 空线、371基电杆全部人地,老胡同亮 出了美丽的天际线。

2017年9月,草厂社区完成了"燃 气改电""全电厨房"改造,其中"电采 暖"改造700余户,"电厨房"改造1000 余户。为此,城区公司在草厂地区新 增变压器 26 台、新增容量 16380 千伏 安,让这里成了北京市首个全电 能替代示范区。

"与过去的架空线比,入地 的全电缆化电网故障率会降低, 居民做饭取暖纳凉都是用电,更 加清洁高效。"城区公司崇文供 电服务中心运维服务室副班长 郭众孚说。

如今的草厂社区,清洁充裕 的电力供给,为胡同居民过上现 代生活提供了前提保障,29处升 级后的胡同公厕,内部加装了石 墨烯采暖壁画,温暖又省电,每 块1天仅消耗0.6度电

"现在家里全电化,既安全 又环保,日子过得倍儿舒坦!"说 起胡同生活的变化,朱茂锦感慨

### 设备升级 社区电网更坚强

草厂胡同因旧时为积草之 地而得名,是北京25片文物保护区域 之一。清朝时期,百余家会馆在这里 形成特有的商贾文化,如今,仍有近 千个院落坐落其中,承载着几代人的 记忆乡愁。

城区公司下足"绣花"功夫,对历 史文化街区进行"微改造"。城区公 司在草厂胡同的最中心位置,创新建 设了户内隐形化综合利用站房。由3 台箱变和1台开闭器整合而成的1座 配电室,节省了约15平方米的空间。

"在这里我们存放了用于狭窄胡 同抢修的装备物资,能够实现快速恢 复供电的同时,还为新能源的接入预 留接口,助力就近消纳光伏发电和电 动车充电。"城区公司崇文供电服务 中心高压运维服务专责郭文宇说。

在草厂地区,这样的分布式抢修 备品存放点一共有4个,工具和备品 按照常见抢修事项打包摆放,可以做



国家电网首都电力(城区)共产党员服务队到朱茂锦老人家中走访服务。王楠/摄

到拿上就走,实现抢修备品5分钟到

针对胡同抢修,城区公司还创新 研发了全国首套移动式高低压转供 箱。高压转供箱,可在应急条件下快 速部署,支撑草厂地区134台10千伏 设备全部实现不停电作业;而移动式 低压转供箱可在单台设备故障时,将 居民用电等低压负荷全倒出,倒出时 间仅需要30分钟。

沿着草厂三条绿树成荫的大道 向南,路过小桥流水的三里河公园 时,一台外壳是传统水墨画风格的电 力设备映入游人眼帘。为了让电力 设施与草厂地区的历史文化氛围有 机融合,2023年,城区公司大力推进 电力设备小型化、隐性化、景观化改 造。4台户外水泥外壳箱变改造为紧 凑式箱变,15个点位、28台设备开展 磁控断路器更换等小型化改造,位于 路侧的9台无法迁移的10千伏设备, 采取传统水墨画风格进行了景观化

一系列改造升级让草厂社区焕 然一新,街坊邻居们常说,环境变美 了,电力更稳了,生活更便利了,日子 越过越顺心。

### 服务民生 科普知识进千家

2024年5月15日,国家电网首都 电力(城区)共产党员服务队在旌德 会馆举行了"走进首善电力"公众开 放日活动,40余名来自附近街道、社 区的人员参加此次活动。

旌德会馆是城区公司在草厂社 区打造的"社区一分子、百姓好邻居" 的"邻里式"服务社区的前置服务点, 该会馆融合了综合能源工作站、共产 党员服务站、电力保供抢修站、社区 居民活动站、科技创新宣传站等"五

站融合"的服务模式。走进这个二进 制四合院,参观者可以在零碳文化休 闲区了解光伏即发即用的情景,体验 各种实用化的新能源形式,也可以走 进"创新、协调、绿色、开放、共享"五 大主题展厅,通过直观的展示和互 动,参观者可以进一步了解电网、加 深对"双碳"目标的认知。

"这一面是用于亲子互动展示的 霍尔沃兹互动墙,通过声光电,展现 了清洁电能从生产到一步步走入千 家万户的过程。"在"绿色"展厅,城区 公司崇文供电服务中心高低压运维 服务专责苏航介绍道。

2023年以来,城区公司在旌德会 馆打造数字化低碳社区电力科普基 地,举办了面向政府、学校、企事业单 位人员的60余次参观交流活动,接待 了上千名社区居民,让居民更深入领 略配电网发展的前沿科技成果和智 慧现代生活样板,该基地荣获中国电 机工程学会"2024年电力科普基地"

2024年10月13日是传统节日重 阳节,城区公司崇文供电服务中心联 合前门草厂社区在旌德会馆开展了 重阳节宣讲暨社区邻里节系列活动, 社区居民们对屋顶的光伏瓦片、光伏 玻璃幕墙等新能源设备兴致盎然, "这里展现的青砖灰瓦、静美怡人的 老北京胡同风貌和内部现代化、智能 化的设备真让人惊叹,这些电力设施 为我们的生活带来了极大便利。"草 厂社区居民刘奶奶表示。

北京古都巍巍浩存,首都新貌熠 熠生辉。"老"胡同真真切切地展现出 "新"面貌。首都电力人下足"绣花" 功夫,在胡同间穿针引线,回答了一 个又一个的民生之问,将"首善电力 让人民满意"九个字,实实在在地落 在老百姓的心坎里。

### 研用单位的直流电力领域专家学者 齐聚一堂,共同分享和探讨了直流 技术的最新研究成果,两院院士、知 名专家学者做了主旨报告和专题报 当前,全球能源转型进入全面 加速期,高比例可再生能源的大规 模接人已经深刻改变传统电力系统 的形态和特性,电网的不稳定性和 不确定性增加,技术变革迫在眉睫。 直流技术因其在大规模新能源送 出、新能源就地消纳、海上风电开发 等方面的突出优势,已经成为能源 转换利用的关键驱动力量,对于能 源格局重构和能源安全具有重要意 义。本次大会以"新型能源体系和 新型电力系统下的广义直流电力系 统技术"为主题,聚焦基础前瞻研 究,探讨了直流电力系统领域科学 研究、规划设计、设备制造、系统仿 真、建设运营、数字化转型等方面的 关键技术和发展趋势,为直流技术 和产业发展注入了新思维、新动力。 域 本次会议由南网超高压公司、华 K 尓 会 议

南理工大学发起,IEEE PES直流电 力系统技术委员会(中国)、华南理工 大学、IEEE PES广州分会联合主办, 得到了南方电网公司、香港理工大 学、澳门大学、广东省能源互联网创 新中心、特高压电力技术与新型电工 装备基础国家工程研究中心、南网直 流输电装备与海底电缆安全运行联 合实验室、横琴数字零碳岛共享实验 室、珠海市直流输电及电力电子技术 产业促进会的大力支持。

南方电网重大项目总监、南网超 高压公司党委书记李庆江主持会议, 中国科学院院士周孝信、IEEE PES 候任主席钟志勇、南方电网公司总工 程师汪际峰等嘉宾致辞。中国工程 院院士李立涅、中国科学院院士王锡 凡,以及来自国内外产学研单位的 知名专家学者作大会主旨报告。

据了解, IEEE PES 直流电力 系统技术委员会(中国)是首个国

际直流电力系统专业技术组织,自2018年成立以 来,已发展到6个技术分委会,近500名核心成员 活跃在直流工程建设、理论研究、装备研发、人才 培养等领域,成为国际直流领域专业齐全、参与度 最高的技术组织之一。

南网超高压公司作为IEEE PES直流电力系统 技术委员会(中国)的秘书处单位,致力于打造产学 研用融合的国际开放交流平台。同时,作为全球直 流输电技术的策源地,南网超高压一直站在直流输 电技术发展和工程实践的最前沿,引领着世界柔性 直流技术的前进方向。面向发展新质生产力新形势 新要求,南网超高压公司坚决落实党的二十届三中 全会对"深化科技体制改革"部署要求,围绕建设跨 区域输电领域国家战略科技力量,全面实施科技创 新"十新行动",加快推动科技创新业务向引领驱动 型转变,为能源电力行业高质量发展提供坚实的创 (张潮 黄志雄) 新动力。



城区公司打造草厂"邻里式"服务社区前置服务点——旌德会馆。郭众孚/摄